

# 聚焦全会改革部署 狠抓九分落实

## 上海高院召开全市法院院长座谈会

2024年  
8月9日  
星期五

改革，是这次全市法院院长座谈会的突出关键词。不久前，党的二十届三中全会闭幕，对于三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》部署的改革任务，以及十二届市委五次全会、全国法院大法官研讨班等系列重要会议精神，此次会议认真学习，分析形势，并研究部署下半年工作。

今年以来，上海法院各项工作实现了新的进步，上半年，上海法院一组工作数据十分亮眼：全市法院收案44.46万件，同比下降13.88%，收案量近年来首次下降；上诉率、一审裁判被改判发回重审率、万人起诉率等重点指标持续向好，在最高人民法院26项审判质量指标中，上海法院11项指标位居全国前五，其中，“案-件比”等5项指标位居第一；入选最高人民法院案例库数量位居全国第一。

会上，上海市高级人民法院党组副书记、副院长陆卫民，副院长王光贤，党组成员、纪检监察组组长戴杰，党组成员、政治部主任谭滨，党组成员、副院长曹洁，党组成员、副院长林晓镭分别结合分管条线工作逐一讲评，围绕刑事、民事、行政、知识产权、海事海商等各条线审判工作，以及诉源治理、法治化营商环境建设、队伍建设、纪检监察等重点工作，列数据、讲实例，谈问题、作部署。

“人民法院作为国家审判机关，在法治轨道上促进一步全面深化改革，重任在肩、大有可为。”结合全市法院工作实际，贾宇深入研判当前法院面临的新形势、新任务，

□ 张巧雨

“坚持‘政治建设引领’是方向，要始终坚持党对法院工作的绝对领导，将习近平法治思想全面融入法院履职全过程；坚持‘司法质效为本’是根本，要抓好司法办案这一主责主业，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义；坚持‘数字改革赋能’是方法，要把改革创新摆在更加突出的位置，以数字化助推审判工作现代化。”为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，8月1日，上海市高级人民法院召开全市法院院长座谈会，上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇出席会议，传达十二届市委五次全会和全国大法官研讨班等重要会议精神并讲话。部分人大代表、政协委员、特约监督员、特邀咨询员、部分合作高校、科研机构领导等应邀出席会议。

“全市法院要深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大主题、重大原则、重大举措，树牢‘司法为民、公正司法’的排头兵意识，奋力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。”

会议明确了下半年全市法院工作的总体要求：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入贯彻习近平法治思想，认真学习贯彻党中央关于进一步全面深化改革的战略部署，紧紧围绕“政治建设引领、司法质效为本、数字改革赋能”工作主线，按照“问题导向、见贤思齐、勇于创新、全面先行”工作要求，做深做实为大局服务、为人民司法，奋力推进审判工作现代化，为上海在推进中国式现代化中发挥龙头带动作用贡献新力量、展现新作为。

就做好下一阶段工作，贾宇从

改革思维、改革举措、改革实践、改革创新、改革方法等五个方面提出要求——

一是勇挑服务大局“重担”，以改革思维强化司法服务效能。支撑和服务进一步全面深化改革，必须紧扣上海“五个中心”建设的新部署、新要求。要支撑和服务法治化营商环境建设、新质生产力发展、涉外法治建设、防范化解金融风险，能动履职、主动作为，持续提升司法对上海中心工作的贡献度。

二是抓牢审判质效“重心”，以改革举措提升人民群众满意度。支撑和服务进一步全面深化改革，必须认真贯彻三中全会《决定》提出的一系列司法改革举措，着力破解司法办案中的难点堵点问题，以改革举措促推审判工作提质增效。抓好重点审判工作，加强审判管理监督，“要坚持从‘数字中的问题’

看‘工作中的不足’，引导法官把办案质量、效果放在更优先的位置上。”

三是广聚多元共治“合力”，以改革实践增强诉源治理成效。“做好新形势下的司法审判工作，关键是要坚持案件审理和促推社会治理并重。”要坚持和发展新时代“枫桥经验”，统筹做好诉源、案源、执源、访源“四源共治”，推动更多矛盾纠纷在源头得到实质化解，促进国家治理和社会发展更好相适应。

四是把握数字改革“良机”，以改革创新赋能提质增效。当前上海数字法院进入全面发力、全域赋能、全国引领的关键时期，要纵深推进数字法院建设，需要重点培育新“增长点”、突出场景运用“高效能”、着力提升整体“影响力”。同时要持续深化司法体制改革，通过做实阅核制促推审判质效提升，通过“一网一库”促推适法统一。

五是永葆忠诚干净担当“本色”，以改革方法锻造过硬法院队伍。三中全会《决定》提出，要鲜明树立选人用人正确导向。要围绕新时代上海法院队伍建设现代化“1+6+X”工作体系要求，持续增强政治素质，着力强化业务素质，不断提升职业道德素质，持续打造队伍建设品牌，深化院校合作新模式，推动上海法院队伍现代化水平不断提升。

上海市高级人民法院党组成员、院领导、局级干部，各部门负责人，各中院班子成员、局级干部，各区法院及上海铁路运输法院班子成员，解放军上海军事法院院长等参加会议。

数字  
法院

创新中发展 转型中引领

## 上海数字法院建设进入新阶段

□ 陈凤

数字法院建设推进一年多，进展如何？数字化改革时代，法院如何应对机遇和挑战？8月2日，上海市高级人民法院召开第五次数字法院建设推进会，上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇出席并讲话。

会上，上海市高级人民法院相关业务部门对要素式审判辅助、改判高发点预警提示、小场景串联合并等复杂大场景建设情况作汇报，上海市普陀区人民法院对刑事一体化办案系统建设情况作汇报。法官、律师、企业、行政机关等代表围绕场景应用实效作交流发言。最高人民检察院数字检察领导小组办公室原专职副主任、绍兴市人民检察院原检察长翁跃强以“数字检察与数字法院的共享协同”为题作培训授课。部分人大代表、政协委员、部分合作高校领导应邀出席会议。上海市高级人民法院党组副

书记、副院长陆卫民主持会议。

自去年年初启动数字法院建设以来，上海法院坚持“数字改革赋能”，运用人工智能等技术，深入挖掘法院内外数据资源，研发覆盖立案、审判、执行、诉讼服务、社会治理各个领域的场景模型，对内辅助法官办案、全程监督预警，对外方便公众诉讼、参与社会治理，取得了明显成效。特别是今年3月第四次推进会以来，全市法院推动数字法院建设取得新的成效，在复杂大场景建设、小场景嵌入应用、综合效能、品牌影响力等方面均取得新的进展。

会上，贾宇指出，党的二十届三中全会提出“进一步全面深化改革”，对数字改革等战略重点进行了全面部署，为数字法院建设注入了新的动力，上海数字法院建设也进入了新的发展阶段。

贾宇强调，上海法院要锚定为全国数字法院建设提供“上海样本”的

目标，立足上海、面向全国，推动从“重数量”向“重质量”转变，从“重建设”向“重运用”转变，从“重传播”到“重引领”转变，打造上海数字化转型的重要品牌，为全国数字法院建设贡献更多上海智慧。围绕数字法院建设下一步工作，贾宇提出三点要求——

一是要突出引领性，全面提升上海数字法院影响力。上海法院要坚持“是先行者也要是领跑者”的目标定位，持续改革创新，在建设和技术路径上积极探索突破，更加主动融入全国法院“一张网”建设，进一步在全国发挥示范引领作用。

二是要聚焦高质量，多维拓展应用场景增长点。全市法院要围绕“重点”积极推进复杂大场景建设，夯实“基础”继续推进小切口场景建设，抓好“统筹”不断丰富数字法院建设内容，抓实高质量场景建设，推动“一院突破、全市共享、全国推广”。与此同时，全市法院也要见贤思齐，向兄弟

法院积极学习借鉴。

三是要注重实效性，做深做实场景应用“后半篇文章”。要坚持“求实效”“沉下去”“走出去”。

“数字法院建设是一项系统工程，全市法院要加强配套机制建设，形成全流程、精细化的管理机制，为数字法院高水平发展提供制度保障。”贾宇在讲话最后强调。

上海法院将对标“为全国数字法院建设提供上海样本”的目标，以数字化助推法院工作现代化，为上海在推进中国式现代化中发挥龙头带动作用贡献新力量、展现新作为。

